

中国培育和发展新质生产力、推进高质量发展，必将创造无限商机——

中国市场对外资仍具吸引力

商务部数据显示，今年一季度，中国实际使用外资金额3016.7亿元，同比下降26.1%。与此同时，新设外资企业达1.2万家，同比增长20.7%，制造业引资比重上升。

如何看待当前中国引资态势？中国市场对外资的吸引力何在？记者深入广东、江苏、四川、上海、北京等多地，调研外资企业在华投资发展现状。

超大规模市场需求难以割舍

“中国市场一直是我们最大的增长引擎”“中国和亚洲市场的增长持续领先”……从生物医药到新能源材料，从化妆品到食品饮料，记者走访多个行业的外资企业负责人，看好中国市场增长趋势是他们的一致答案，印证变乱交织的国际背景下，中国市场仍具吸引力。

纵向看，世界经济增速放缓、地缘政治风险上升、外需减弱等多重复杂因素交织，全球跨国直接投资不振。联合国贸发会议报告指出，2023年全球跨境投资下降18%。

纵向看，2019年至2023年一季度，中国吸收外资连续刷新历史纪录。

多重挑战下，中国市场仍然展现出较强韧性，这直接体现在众多跨国企业的“账本”中。

2022到2023财年，蔡司集团大中华区收入达到134.9亿元，增长22%；博世集团2023年在中国销售收入达1391亿元，占全球收入约20%，增长5.2%；法雷奥中国2023年销售额达300亿元，占全

球收入约17%……根据国家外汇管理局测算，近几年外商在华直接投资收益率约9%，在国际上处于较高水平。

随着中国经济复苏回暖，一些行业吸引外资呈现积极态势。商务部数据显示，一季度，住宿和餐饮业、建筑业、批发和零售业、金融业实际使用外资分别增长84.7%、17.5%、2.2%、1.4%。

选择中国，就是选择机遇与回报。不少跨国企业正抢抓中国高质量发展、推动经济转型的巨大机遇。

今年一季度，中国制造业实际使用外资达到810.6亿元，其中高技术制造业引资达到377.6亿元，占全国引资比重较上年同期分别提高2.3和2.2个百分点。

全球知名管理咨询公司科尔尼近日发布的全球2024年外商直接投资信心指数(FDICI)报告显示，中国从去年的第7位跃升至第3位，在新兴市场专项排名中位居榜首。

完备高效供应链优势难以替代

吸引众多外资企业的，不仅仅是“中国市场”创造的海量需求，还有“中国创新”和“中国制造”的硬实力。

中国拥有全球最完整、规模最大的工业体系，已连续14年位居世界制造业第一大国，其制造业增加值占全球比重约30%。

此外，世界银行发布的“物流绩效指数”显示，中国排名第19位。在物流基础设施方面，中国排名超过美国等发达经济体。

随着中国经济社会不断发展，靠廉价劳动力吸引外资的时代早已过去，高素质人才正在成为外商眼中最大的加分项之一。

如今，中国拥有完整的产业体系、超大规模的市场、稳定的社会大局、长期向好的经济基本面等综合优势。

正因如此，在安永华北区税务主管合伙人蔡伟年看来，中国作为投资目的地的地位不可替代。

“中国有相对稳定的政策、可靠的电力供应、数量可观的工程师。中国经济的确定性和韧劲成为外资加大在华投资的关键。”蔡伟年说。

高水平开放红利机遇广阔

今年以来，跨国企业高管再掀“访华热”，感受中国经济回升向好的浓浓春意。

4月14日至16日，德国总理朔尔茨在访华行程中先后走访重庆、上海和北京。由西门子、宝马、奔驰等国际知名跨国企业负责人组成的经济代表团也随同访华。

中国发展高层论坛、“投资中国”首场标志性活动、博鳌亚洲论坛2024年年会、消博会、广交会……今年以来，密集举行的高层会晤、经贸盛会吸引众多跨国企业负责人来华交流考察、商谈合作。

数据显示，今年一季度，德国、东盟对华投资分别增长48%、5.8%。中国新设外资企业达到1.2万家，同比增长20.7%。

面对风高浪急、更趋复杂的国际环境，中国坚持以开放的确定性应对外部

环境的不确定。

今年以来，由商务部主办的“投资中国”系列活动相继在丹麦、德国等国举行，推动山西省、陕西省、天津市、苏州市等地方主动出海招商引资。

出台进一步支持境外机构投资境内科技型企业的16条政策措施，发布全国版和自贸试验区版跨境服务贸易负面清单，落实落细“外资24条”，公布《促进和规范数据跨境流动规定》，打通外籍来华人士支付堵点，扩大免签国家范围……

近段时间来，中国接连推出高水平开放新举措，不断优化营商环境。

美国有线电视新闻网称，中国正在努力稳外贸、增投资，2023年以来，中国推出了一系列吸引外资和放宽科技创新领域外商投资准入等政策。彭博社刊文称，过去一年，中国政府出台了多项举措，让外商在中国开展业务变得更加容易。

外资准入是扩大开放的“风向标”，为跨国企业打开更广阔的发展新空间。

受访外资企业普遍提到，中国培育和发展新质生产力、推进高质量发展，必将创造无限商机。

就在不久前，美国雅保公司广西钦州工厂与法国电力集团全资子公司法电新能源签署了为期5年的绿色电力采购协议。两家外企在中国携手拥抱新商机。

恰如一位跨国公司高管所说：“不要追问我们中国市场怎么样，就看我们正在中国投入的资产和项目，就是长期看好中国市场的最好体现。”

(据新华社北京4月21日电 记者谢希瑶、石昊、任军、唐诗凝、邵青平、郑开君、吴涛、李倩薇、周蕊)

百年工业遗存焕新生

——走进“中国近代第一城”南通



江海之畔，连接京杭大运河与长江的通州运河静静流淌，南通唐闸历史文化街区枕河而生。建于1915年的地标建筑钟楼，每到整点准时响起浑厚的钟声，穿越百年的悠远时空。

春日午后，运河畔的广生制皂文化体验馆迎来一批批游客。“当年张謇先生创办大生纱厂，利用轧花剩下的棉籽榨油，再用油厂废料制造肥皂和蜡烛……”店员一边指导手工制皂，一边向游客讲述这座体验馆的前世今生。

这个文化体验馆由广生油脂厂旧址改建而来。一百多年前，近代实业家张謇在唐闸白手起家，从以棉纺业为主的大生纱厂开始，陆续创办了油脂厂、面粉厂等。南通由此成为中国近代民族工业发祥地之一，被称作“中国近代第一城”。

光阴荏苒，时间的长流冲去往日的繁华。唐闸完整保留了旧时的遗迹，成为一座可以触摸历史的“活着的”博物馆。

“以前工业类的遗址不会是我的游玩首选，这里却很很有味道。”30岁的马来西亚游客李知铭在网上看到唐闸的游玩攻略，慕名而来。他说，唐闸历史文化街区保留了原貌特色，半天的游览下来学到很多知识，也留下美好记忆。

新世纪以来，南通对这里的工业遗

存启动保护工作，打造历史文化街区。当地遵循修旧如旧原则，在保留原有风貌基础上，修缮建筑群落、新增服务设施。百年前堆放油脂的老仓库，“摇身一变”化作城市记忆展馆；昔日的碾米公司厂房，改造成活字印刷体验馆；原为工人生活配套的菜市场，引入商业街区元素打造成为唐闸北市区景区……

打卡工业遗存、感悟家国情怀、领略文化魅力……自2021年10月开街，唐闸北市区景区已累计接待游客300多万人次。街区还打造了夜间景观，融入全息光影墙、3D纱幕效果等时尚元素。光影场景流光溢彩、魅力四射，让游客沉浸式感受旧时南通的商贸繁盛。

中学生朱瑞琴是南通本地人，趁周末与父母到唐闸游玩。古朴的建筑风

格、丰富的文化展览、好玩的手工体验，对她来说既有趣又值得回味：“历史课本上的知识点、爷爷奶奶讲过的故事，在这里都‘活’起来了。”

百年遗存尽沧桑，风物骈骈与岁新。如今行走在通州运河畔，依然可以听到繁忙的机杼声。

“作为新一代的‘大生人’，我们要传承发扬张謇的企业家精神。”江苏大生集团有限公司董事长滕颖斌说，集团保留了厂区的原有历史风貌和基本格局，同时顺应纺织业发展趋势，新建成的智慧纺纱厂生产效率大幅提升。

据了解，南通留存至今的张謇近代民族工业文物遗存共有50余处，其中大生纱厂、大达内河轮船公司旧址等省级及以上重点文物保护单位就有10多处。南通市文化广电和旅游局文物处处长姜振华说：“工业遗产是历史的见证，其活化利用是现代生活的延续。”

在保护中传承、在创新中发展，丰富的工业遗存正蝶变为新的文化地标，焕发出亮眼的光彩。

(据新华社南京4月21日电 记者陈刚、柯阿阳)

在闹市邂逅百年书香

傍晚时分，云南昆明市中心的老街到了一天中最热闹的时候，沿街各商铺的灯光次第亮起，游客熙熙攘攘、人声鼎沸，茶香、咖啡香、烧烤香……在空气中汇聚成动人的烟火气。

霓虹招牌掩映，文明街52号店铺“东方书店”的木制匾额显得别具一格。走进书店，红漆剥落的木门和雕花木窗、被旧书环绕的旋转楼梯，墙上的黑白名家照片……市井的烟火气和店内的书卷

气在这里相遇。

东方书店最早创办于1926年，有上下两层。西南联大师生曾常常光顾东方书店看书、买书、卖书。“东方书店曾在历史的浪潮中消失，2018年在原址上完成复建。”书店负责人李国家说，这么多年过去了，文明街上吃饭喝酒的店在，书店也依旧在。

如今的东方书店依旧保留着昆明深厚的人文气质，成为展示昆明城市风貌

的一扇窗。来自辽宁沈阳的游客雷彬鸿和女友在书店门口合影留念。“在昆明最热闹的街上，有这样一家书店真不错，向我们展示了昆明的城市气质。”雷彬鸿说，以后还会再来。

书店内最醒目的书架上，摆满了《古滇文化史》等有关云南历史文化的书籍。“这些书很受欢迎，很多人都对云南的历史文化感兴趣。”陈璐在东方书店工作6年多时间，她说，到书店来的人逐年

增加，在这里喝咖啡、看书。

昆明市民桂宝芝和女儿一人手捧一本书，津津有味地阅读。“东方书店是我们最爱的书店，闹中取静，可以先在文明街上吃些小吃，再到书店里看会书。”桂宝芝放下手中的书说，每个周末她都会带着女儿逛书店，从小培养阅读的好习惯。

“开书店的人，当然最希望大家多读书了。”李国家笑着说，其实很多人想拿起书本阅读，却纠结不知从哪本书开始。为此，东方书店制作了大量“书籍盲盒”，每一个牛皮纸袋里都“藏着”一本书，在东方书店里等待与读者相遇。

(新华社昆明4月21日电 记者丁怡全)



4月21日，由中铁四局承建的新建上海至合肥高速铁路引入合肥枢纽工程跨店埠河特大桥梁连续梁顺利合龙，为后续施工奠定基础(无人机照片)。新华社发

砥砺前行，向海图强促转型

这是人民海军光辉史册上的高光时刻——

2012年9月25日，我国第一艘航空母舰辽宁舰交付海军。

2019年12月17日，我国第一艘国产航空母舰山东舰交付入列。

2022年6月17日，我国首艘弹射型航空母舰福建舰下水命名。

……

这是量的递增，更是质的跃升。“在人所罕至的道路上奋力奔跑，是航母部队与生俱来的基因。”从2010年投身航母事业开始，海军干部高枫和三级军士长吴成亲历了航母发展多个历史性瞬间。

——这是一边“变老”，一边“变新”。他们的航迹在一圈圈扩大，远航在一遍遍增加，经验也在一次次训练中更加成熟，但层出不穷的新式装备又迫使他们以“小学生”的姿态先行一步，埋头啃教材、躬身练装备，时刻保持状态满格。

这是一边“压缩”，一边“延长”。为了缩短人才培养周期和战斗力生成周期，他们铆在岗位，依托“个人一模块—单舰—编队”战斗力生成和训练链路，在体系、人员和装备潜能中锤炼全天候连续作战能力。

——这是一边“行稳”，一边“致远”。一大批素质过硬的高级军士、参谋人员和指挥员，充分发挥人才“酵母”作用，带动一支高素质的航母人才方阵迅速崛起，驱动航母编队在更远的大洋乘风破浪。

破浪与老、快与慢、质与量。没有按部就班，唯有求实奋进，以他们为代表的海军官兵在流动中勾勒出一条战斗力上升曲线，绘就一幅别样的转型图景，拼搏的成色十足，加速的质量坚实。

转型，不仅是装备升级之战，也是观念升级之战。海南舰舰长张美玉对此有自己的深刻理解。

海南舰，海军新型两栖攻击舰首舰。“新型”“首舰”两个词叠加起来，对于担任过护卫舰、驱逐舰指挥军官的张美玉来说，意味着一条充满挑战的道路，一切都要从零开始。

革新某型导弹装载作业流程、引入数据采集设备、创新追踪驱离方案……张美玉和全舰官兵不断优化各项作业流程，如期形成平台综合作战能力。

2023年，海南舰随编队赴南海、西太平洋等海域，圆满完成远海联合训练任务。舰阵如虹、白浪如练，海南舰编队犁出壮美航迹。

新时代的万里海疆，航空母舰、新型战略核潜艇、万吨级驱逐舰、两栖战斗舰、综合补给舰等密集入列，舰载战斗机批量交付，预警机、舰载直升机再添新成员，新型反潜巡逻机补齐了人民海军反潜作战短板……

从小艇到巨舰，从近岸到深蓝，从单兵到体系，以第四代装备为引领、第三代装备为主体的现代化人民海军正在形成，大国舰艇向着全面建成世界一流海军破浪远航。

75年砥砺前行，从白马庙一路走来的人民海军，一举一动从未像今天这样引人注目。站在新的历史起点上，广大海军官兵勇立潮头、搏风击浪，与世界同行、时代同频。

“努力把人民海军全面建成世界一流海军。”驻足2024，眺望更远的未来，习主席的伟号召正凝聚起势不可挡的磅礴力量。

粤北出现洪涝灾情

抢险救灾全力进行

受持续强降雨影响，广东省北部的韶关市和清远市出现洪涝灾情，广东省减灾委已启动Ⅳ级救灾应急响应。北江干流全线上涨，广东省持续出现多个水文站点超过警戒水位，广东省防汛防旱防风总指挥部于21日8时启动北江大堤一飞来峡水利枢纽洪水灾害防御Ⅲ级应急响应。

广东省水利厅通报，截至21日16时，广东省有24条河流38个水文站超过警戒水位。据预测，4月22日20时，北江石角站将达到19500立方米/秒的洪峰流量。同时，山洪灾害、中小河流洪水致灾风险高。

广东省水利厅根据北江流域最新洪水发展形势，逐步将乐昌水利枢纽出库流量增加至2000立方米每秒，确保库区不产生临时淹没。统筹调度北江流域15宗重要水工程和连江干流12座梯级航运枢纽，减轻英德市区防洪压力。

21日下午，记者在广东韶关市武江区龙归镇看到，洪水已经退去，降雨暂停，沿街群众正在清理家中的淤泥，冲洗被洪水浸泡的物品。龙归镇政府有关负

责人介绍，为应对此次强降雨，龙归镇共转移652人，均已妥善安置，全镇出动铲车6台、挖机3台和200多名保洁员及时清除路面淤泥和倒伏树木、疏通水沟水渠。

广东清远英德市部分乡镇在此次洪水中受灾严重。21日下午，记者在清远英德市浚洗镇358国道看到，道路被水淹没，街道两边不少商铺浸泡在水中，水深处约有一层楼高，不时有消防、应急等救援抢险部门的冲锋舟、橡皮艇来往转运群众。

截至21日16时，清远市共转移群众60741人。浚洗镇光南社区党委书记吴伟权介绍，当地水位在20日夜间断续开始上升，漫上街道，由于主要道路被淹，救援人员将有就医需求的群众用冲锋舟分批送往医院。

广东省气象台预报，未来一周广东省降水仍频繁，其中，22日，韶关北部、清远北部和中雨局部大雨，韶关南部、清远南部和肇庆市有中到大雨、局部暴雨。

(新华社广州4月21日电 记者田建川、熊嘉艺、胡拿云)